



南通县土布改进委员会成立大会合影,1947年

南通老照片

海陵旧话

张祚是哪一年中的进士

□徐继康

张祚是清代丰利历史上第一个考取进士的人。

乾隆《如皋县志·列传二》有他的传记:

张祚，字良荫，号松友，质性醇茂，风期端整。少孤而贫，事孀母吴，恪凜义方，绩学攻苦，母怜之，令少息，乃匿油匱中，俟母就寝，默燃诵。暑夜则纳足于甕，以避蚊蚋。康熙己酉举于乡。母逝，每夜分掩卷必泫然泣，流涕焉。成进士，宰朝城，不矜于色而自无骯污，东民故淳朴。苦贫瘠，常出郭召三老，问其疾苦。岁大祲，斥俸为糜粥哺之，凡修学征课，厘剔诸弊咸当，士民隐颂为“张善人”，立碑以志之。癸酉充文武两闱同考官，所获皆名俊。己卯以后，讼庭闇寂，囹圄一空，以循声膺召，卒于京。

此传仅记载他是己酉年也就是康熙八年(1669年)中举，但何年中的进士，并没有说，只说“成进士，宰朝城”。

《南通明清进士题名录》云：“张祚，字松友，江苏如皋人，清康熙二十四年乙丑科二甲三十一名进士，官山东朝城县知县、江南扬州知府、行取主事。”这里说张祚曾经任过扬州知府，纯属子虚乌有。那么，其所言张祚为康熙二十四年(1685年)进士，又是否准确可信呢？

汪之珩在《东皋诗存》卷十四中，也收录了这位丰利乡贤：“张祚，字良荫，号松友，康熙壬戌进士，任朝城县令，行取主司。”果然，这本书记载张祚为壬戌即康熙二十一年(1682年)进士，与《南通明清进士题名录》所记载的年份不同，提前了三年。

《东皋诗存》这个说法并非臆撰，而是来自县志邑乘。乾隆版《如皋县志》卷七《选举表下》之，记张祚中进士之年就是康熙二十一年，与如皋另一位进士许嗣隆同科。后来的嘉庆《如皋县志》与《两淮盐法志》也是继承这个说法。

只好去查《朝城县志》。《朝城县志》为康熙十二年所编，没有记载张祚之事。其后只有《朝城续志》，为民国九年(1920年)续修，在卷之一《官吏》的“守令”名单中，仅仅收录张祚之名，但没有任职时间。

再查李望周《明清进士题名碑录》及江庆柏《清朝进士题名录》，张祚确是康熙二十四年乙丑科二甲三十一名进士，且同榜进士一一可查，而在康熙二十一年壬戌科名单中，根本没有张祚的名字。所以，我在写《文园古丰》一书时，把张祚中进士之年定为康熙二十四年，并认为《如皋县志》《东皋诗存》《两淮盐法志》的记载是错误的。

张祚中举时间为己酉年即康熙八年，《如皋县志》《两淮盐法志》以及他的传记都是如此记载的。由于张祚的儿子张槎在《桑氏双烈诗词卷跋》中有这么一句话：“吾父补弟子员，又数年而登贤书，又十三年而南宫报捷。”所以，新的问题又来了，如果张祚确是康熙二十四年中进士，那十三年前登贤书也就是中举的时间，肯定不是康熙八年，而是在康熙十一年。我是认定张祚为康熙二十四年的进士，故而在《文园古丰》里，又自作主张地把张祚中举之年改为康熙十一年，还引用了管劲丞的一句话“旧志盖有误”。

从国林先生在读到《文园古丰》之后，第一时间从扬州发来光绪《山东通志》卷六十一《国朝职官·表十一》的截图给我看，原来这本书上记载，在康熙二十二年，张祚就任朝城县知县，任职仅一年，次年即由卢耀龙接任。启东陈晓东兄也发来冯廷槐一首《与张松友同年》七律，冯廷槐为康熙二十一年进士，官中书舍人，有《冯舍人遗诗》行世。康熙二十二年张祚任职朝城，冯廷槐称张祚为同年，这些都有同一个指向，那就是在康熙二十一年，张祚是肯定参加过朝廷会试的。

真相到底如何呢？

《顺治康熙雍正三朝会试乡试题名录》为我们揭开了谜底。根据周保阳《清实录》康熙乙丑科殿试史料正误》研究，张祚确在康熙二十一年参加了壬戌科礼部会试，中试成贡士，但由于某种原因，并没有参加当年的殿试。而在下一科，也就是康熙二十四年乙丑科补殿试。

康熙二十四年三月二十日，张祚、张如锦等十九名壬戌科和两名更前科的中试者与一百四十三名当科贡士在太和殿一起参加了殿试。治策以吏治清浊、理数之思以及对外贸易三个问题发问，那一天张祚发挥不错，被钦点为二甲三十一名进士，是那一年一百六十四名进士的第三十四名，于二十一名补殿试者中名列第二，也是继朱凤台、余一元、丁其誉、许嗣隆之后，成为大清如皋历史上第五位进士。

由于会试与殿试间隔有一个月左右的时间，不参加殿试的原因有很多，如丁艰、患疾、磨勘、缺乏资费，会试中试贡士复试时列入四等的要罚停殿试一科等等，至于张祚错过殿试的原因，今天尚不得而知。康熙二十一年壬戌科于来科补殿试就有十九人，如此多的人未应本科殿试，确实值得研究。

其实，如皋补殿试中进士的也不乏其人，比如晚清的沙元炳，也是通过补殿试而中进士的。

不管怎么说，张祚成为乙丑科进士。该年五月初一辰时，翰林院引见新科进士，康熙皇帝来到保和殿遴选庶吉士，但张祚没有被选中。他接下来的命运，就是“榜下即用”，分发各省补用，用他传记里的话说“成进士，宰朝城”。

康熙二十四年，年过不惑的张祚开始了他的人生新征程。

崇川往事

记高祖王宾与张謇(上)

□王其康

王宾(1837—1909)，字雁臣，晚年自号晏叟，安徽霍邱河口集人，我的高祖。

史料记载，高祖1861年获拔贡后，1868—1874年任袁世凯幼师，1874年后近20年中，一直在上海，先被朝廷任命为水利厅主簿，1883年任法租界会审公廨献员(涉外法官)，1889年任会丈局首任官(涉外土管官)等职。

然而谁也没料到，1893年王宾56岁时，朝廷委任高祖赴海门直隶厅任同知，离开渐趋繁华的上海。直隶厅，清朝地方行政单位，直属省，其长官为同知或通判，常为五品。我推测，能让高祖受命的原因有多种，其中之一是，海门有位他的忘年交——张謇。史料记载，1874年后高祖任水利厅主簿期间，他的学生袁世凯经高祖引荐，入吴长庆帐下后，吴命袁拜帐下的幕僚张謇为师。应该说，从那时起，张謇就与高祖有了来往，并渐为知己。1884年4月15日张謇日记中，第一次出现与高祖有关的记录：“与欣甫、烟丈、雅三讯、雁臣讯。”是年，高祖还在上海任“法租界会审公廨献员”，想必是通过吴长庆，他们两人在那时段已结交为友，而且先后担任了袁世凯老师。

1893年朝廷委任高祖赴海门直隶厅任同知时，张謇还仅仅是个举人，正准备再次赴京赶考，然后一展“实业救国”的远大人生抱负。所以，完全有理由推测，高祖接到朝廷的任命后，征求过出生于海门的“忘年交”张謇的意见。而张謇于公于私也一定尽力“游说”高祖，希望他来海门当“父母官”。再大胆推测一下，或许兩人对未来的谋划。

总之，基于以上理由高祖才会在花甲之年，作出了人生又一个重大抉择：舍弃上海安逸生活，赴海门建功立业。之后他在海门厅同知位上，九年三任(中途因小人诬告小休几个月)，是海门有厅史以来任职时间最长的“父母官”，海门也

风土人情

过去，海安不少农户家庭及手工作坊都会制作豆瓣酱、面酱、酱油等调味食品。

豆瓣酱俗称“豆瓣酱”，是制作酱油的基础原料，是传统的调味食品，尤其是夏秋天缺少咸菜的时候，农户家中都要制作一定的豆瓣酱。传统的制作方法是以大豆和面粉为原料，大豆经煮熟后和以面粉，上匾制曲(上黄)，后下小缸或小坛用盐水浸泡，每周翻缸一次，经日晒夜露自然熟化，成品一般需要一个月至一个半月的时间。豆瓣酱的制作全部手工操

豆瓣·面酱·酱油

□程太和

作，不加任何添加剂。手工制作的豆瓣酱是既营养又健康的调味食品。

面酱又称“甜酱”“稀甜酱”，是生产酱菜的主要佐料。传统的制作工艺是以蒸熟的大块面饼在室内自然制曲上黄，后下缸用盐水浸泡，经多次翻缸制成稀甜酱，生产周期一般要两至三个月，由于纯手工操作，受气候影响大，产量较低。利用稀甜酱加入佐料可配制成蚕豆辣酱、豌豆辣酱、磨菇辣酱、芝麻辣酱、素甜辣酱、麻虾酱和火锅调料等调味品。面酱制作的调味品，酱香

浓郁，鲜、甜、咸、辣适口，深受百姓欢迎。

酱油又称“三伏酱油”，是我国烹饪菜肴的主要佐料，调味佳品。苏中地区手工作坊制作酱油均沿袭传统生产工艺，以豆瓣酱、稀甜酱(面酱)和盐水按不同的配比混合，灌入布袋中放在木榨内用杠杆原理以石砣加压淋出酱油，生产效率较低，1副木榨1昼夜仅能生产酱油100~150公斤，较大的酱园一般备有3~4副。手工作坊生产的酱油按原酱配比的不同分为特抽、重抽、头抽、二抽、三抽几个等级。